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ІНКЛЮЗІЯ В ОСВІТІ ЯК КЛЮЧОВА ПАРАДИГМА 

РОЗВИТКУ СУЧАСНОГО СУСПІЛЬСТВА 
 

Третяк Оксана Миколаївна, 
кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки початкової, 

інклюзивної та вищої освіти, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Краля Христина В’ячеславівна,  
здобувач ступеня вищої освіти «магістр»,  

Рівненський державний гуманітарний університет;  

соціальний педагог, Дубровицька гімназія 1  

Дубровицької міської ради Рівненської області, м. Дубровиця  

 

У сучасному українському освітньому просторі важливу роль серед освітніх 

парадигм займає інклюзія в освіті, яка передбачає включення осіб з особливими 

освітніми потребами в соціокультурне й загальноосвітнє середовище та 

спрямована на реалізацію принципів соціальної інклюзії, рівноправності та 

доступності освіти.  

Філософія інклюзії базується на ідеї про те, що життя і побут людей з 

інвалідністю мають бути наближеними до умов і стилю життя всієї суспільної 

громади. Як зазначає М. Швед, інклюзія в освіті – це мірило інклюзії в 

суспільстві, один із гуманітарних напрямів розвитку [14, с. 13]. 

Інклюзія в освіті є пріоритетним напрямком реформування системи освіти в 

Україні. Відповідно проблема залучення осіб з особливими освітніми потребами 

в освітній процес закладів загальної середньої освіти вимагає від педагога нових 

знань, умінь і навичок щодо організації інклюзивного середовища та 

інклюзивного навчання.  

Концепція інклюзивного навчання проголошена більшістю цивілізованих 

країн світу. Ключові аспекти інклюзії закріплені багатьма міжнародними 

правовими актами: Конвенція про боротьбу з дискримінацією в галузі освіти 

(1960), Всесвітня декларація про освіту для всіх (1990), Декларація ООН про 

права розумово відсталих осіб (1971), Декларація про права інвалідів (1975), 

Конвенція про права дитини (1989), Саламанкська декларація (1994), Конвенція 

ООН про права осіб з інвалідністю (2006) та ін. Національне законодавство у 

сфері інклюзивної освіти – це Конституція України (1996), Закон України «Про 

освіту» (2017),  «Про повну загальну середню освіту» (2020 р.), «Про вищу 

освіту» (2021 р.) та ін.; постанови Кабінету Міністрів України «Про 

затвердження Положення про інклюзивно-ресурсний центр» (2017 р.); «Про 

затвердження Порядку організації інклюзивного навчання у закладах загальної 

середньої освіти» (2022 р.); «Про затвердження Концепції розвитку педагогічної 

освіти» (2018 р.) тощо. 
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Питання інклюзії, теоретичних і методологічних засад, методичних 

принципів та технологій на сьогодні є предметом дослідження багатьох 

науковців, педагогічних працівників, батьків тощо. 

Проблему інклюзивної освіти розкрито в дослідженнях В. Бондаря, 

О. Гордійчук, К. Гудзь, А. Коломієць, А.Колупаєвої, Н. Кічук, О. Комар, 

О. Мельника, І. Осадченко, І. Пальшкової, О. Савченко, І. Садової, 

Н. Тарнавської, З. Шевців, А. Шевцова та інших науковців. 

Розглянемо сутність ключових понять інклюзії, зокрема у сфері освіти.  

Інклюзія (від Inclusion– включення) – процес збільшення ступеня участі всіх 

громадян у соціальне життя, і насамперед, тих що мають труднощі у фізичному 

та психічному розвитку [15]. 

Цей процес передбачає розробку і застосування таких рішень, які створять 

умови для рівноправної участі кожної людини в академічному і суспільному 

житті. Важливо зазначити, що терміни «інклюзія» та інтеграція не є тотожними. 

Досягнення повноцінного включення дитини в академічне та суспільне життя 

може відбуватися за умови активної участі всіх зацікавлених сторін [11]. 

Цінності інклюзії: 

• цінність людини не залежить від її здібностей та досягнень; 

• кожна людина є здатною відчувати і думати; 

• кожна людина має право на спілкування і на те, щоб її почули; 

• усі люди потребують підтримки і дружби ровесників; 

• для усіх учнів прогрес скоріше може бути досягнутий в тому, що вони 

можуть, ніж у тому, що не можуть; 

• освіта може здійснюватись краще в контексті реальних взаємостосунків 

[11]. 

Інклюзія важлива як у всіх сферах життя людини так і в освіті зокрема. В 

освітньому процесі вона має назву інклюзія в освіті. 

А.Колупаєва під інклюзивною освітою розуміє створення освітнього 

середовища, яке б відповідало потребам і можливостям кожної дитини, 

незалежно від особливостей її психофізичного розвитку [7, c.15]. 

Науковиця З. Шевців інклюзивну освіту розглядає  як систему освітніх 

послуг, що ґрунтується на принципі забезпечення основного права учнів на 

освіту та права навчатися за місцем проживання й передбачає навчання осіб з 

особливими освітніми потребами в спеціально створених умовах закладу 

загальної середньої освіти [15]. На думку дослідниці, спеціальні умови сприяють 

створенню такого інклюзивного середовища, яке б відповідало потребам і 

можливостям осіб з особливими освітніми потребами, незалежно від статі, раси, 

соціального й майнового стану, ставлення до релігії, стану здоров’я та типу 

закладу загальної середньої освіти [15].   

Інклюзія в освіті – це комплексний процес забезпечення рівного доступу до 

якісної освіти шляхом організації навчання дітей у закладах освіти на основі 

застосування особистісно орієнтованих методів навчання з урахуванням їхніх 

індивідуальних особливостей у навчально-пізнавальній діяльності [10]. 

Інклюзивна освіта спрямована на забезпечення якісної освіти для всіх. Щоб 
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всі учасники освітнього процесу повноцінно брали участь у ньому, заклад освіти 

має залучити комплекс різноманітних форм і методів для індивідуалізації 

освітнього процесу. Інклюзивним закладам освіти властива мобільність щодо 

індивідуальних особливостей учнів, що спрямована на створення та підтримку 

здійснення якісної пізнавальної та комунікативної діяльності кожного в навчанні 

і створення умов для успішності в цьому процесі [11]. 

Важливість інклюзивної освіти полягає в тому, що на першому місці є 

людина, дитина, і важливо визнавати значущість кожної особистості, 

ствердження її індивідуальності, забезпечення її подальшого повноцінного та 

гідного життя в суспільстві [1]. Сучасне громадянське суспільство неможливе 

без активного залучення всіх його членів у різні види діяльності, поваги прав і 

свобод кожної окремої людини, забезпечення необхідних гарантій безпеки, 

свободи і рівноправності. 

Мета інклюзії в освіті полягає у ліквідації соціальної ізольованості будь- яких 

категорій дітей. Діти мають навчатися разом, коли це можливо. Школи мають 

враховувати різноманітні потреби своїх учнів шляхом узгодження різних видів 

та темпів навчання. 

Інклюзія – це процес реального включення осіб з інвалідністю в активне 

суспільне життя і однаковою мірою необхідна для всіх членів суспільства. 

Інвалідність – це не вирок долі, це, швидше, такий спосіб життя за обставин, що 

склалися. Якщо інвалідність розглядати в рамках соціальної концепції, тоді 

головний сенс процесу інклюзії можна позначити так: «Всім тут раді!». Якщо ж 

інвалідність розглядати тільки в рамках біологічної концепції, коли «інвалід – 

людина, яка повністю або частково позбавлена працездатності унаслідок якої-

небудь аномалії, поранення, каліцтва, хвороби», то всі члени суспільства будуть 

страждати [2]. 

Істотну різницю між біологічною і соціальною концепціями суспільство 

усвідомить лише тоді, коли матиме в своєму розпорядженні доступну і повну 

інформацію про включення осіб з інвалідністю. Не хвороба створює обмеження 

діяльності, а умови життя, які може запропонувати суспільство (уряд) людям з 

інвалідністю. 

Умови рівних можливостей досяжні лише в тому суспільстві, де інвалідність 

розглядається через соціальну концепцію, де відсутня дискримінація осіб з 

інвалідністю словами і діями інших людей. 

Враховуючи той факт, що інклюзивна освіта в Україні тільки набуває 

активного впровадження, зауважимо, що організація інклюзивного навчання в 

умовах закладів загальної середньої освіти стикається з рядом проблем, а саме:  

- недостатньою готовністю закладів освіти до навчання осіб з 

особливими освітніми потребами і недостатнім фінансуванням;   

- неготовністю педагогів до викладання особам з особливими 

освітніми потребами;  

- неадекватним сприйняттям дітей із порушеннями в здоров’ї їхніми 

однолітками та їх батьками тощо [16].    
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Разом з тим, впровадження інклюзивної освіти має багато переваг. З. Шевців 

виокремлює такі:  

- суспільство починає розуміти проблеми людей з інвалідністю;  

- розвивається впевненість учнів самих у собі;  

- особи з особливими освітніми потребами мають можливість 

спілкуватися з ровесниками;  

- виховання толерантності, співчуття й розуміння проблем дітьми 

вікової норми;  

- отримання повноцінної освіти [16].     

Тлумачення терміну «інклюзивне навчання» у дослідженнях У. Сейлор, Т. 

Скритик трактується як конструктивне використання педагогічних тактик, 

технологій, прийомів та способів організації процесу навчання, що враховують 

індивідуальну специфіку кожної дитини та її особистісно-мотиваційні потреби 

[12].  

В Україні ключові визначення інклюзивного навчання подано в законі «Про 

освіту»[4]:  

• інклюзивне навчання — це система освітніх послуг, гарантованих 

державою, що базується на принципах недискримінації, урахування 

багатогранності людини, ефективного залучення та включення до освітнього 

процесу всіх його учасників;  

• інклюзивне освітнє середовище — це сукупність умов, способів і засобів 

реалізації прийомів для спільного навчання, виховання та розвитку здобувачів 

освіти з урахуванням їхніх потреб та можливостей.  

Інклюзивне навчання як освітній особистісно орієнтований процес 

передбачає залучення дитини в загальноосвітнє середовище, забезпечення 

доступності освітніх програм шляхом диверсифікації різноманітних форм та 

методів, забезпечення гнучкості курикулуму, адаптації дидактичних технологій 

та надання додаткових освітніх послуг і підтримки [6].  

Інклюзивне навчання — це процес, що базується на системно 

організованому та багатовимірному конструкті, в основі якого суб’єктна 

взаємодія. Успішність цієї взаємодії залежить від усвідомлення переваг, що їх 

мають усі суб’єкти освітнього процесу від реалізації інклюзивної практики [6]. 

Інклюзивне навчання (інклюзія – inclusion (англ.) – включення), передбачає 

створення освітнього середовища, яке б відповідало потребам і можливостям 

кожної дитини, незалежно від особливостей її психофізичного розвитку. 

Інклюзивне навчання – гнучка, індивідуалізована система навчання дітей з 

особливостями психофізичного розвитку в умовах закладу загальної середньої 

освіти за місцем проживання. Навчання відбувається за ІНП, забезпечується 

медико-соціальним та психолого-педагогічним супроводом [8].  

Досліджуючи інклюзивне освітнє середовище ми прийшли до висновку, що 

воно має на меті успішну соціалізацію осіб з особливими освітніми потребами. 

Реалізація інклюзивного освітнього середовища передбачає доступність 

освіти та пристосування її до різних потреб усіх дітей. Разом з тим, повинні 

створюватися особливі умови для повноцінного навчання і доступу до освіти 
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особам з особливими освітніми потребами. Сутність інклюзивного підходу до 

створення освітнього середовища полягає у тому, щоб об’єднати дві освітні 

системи (загальну і спеціальну), зблизити їх, стерти між ними межі, використати 

ефективні методики кожної, збагатити загальну педагогіку досягненнями 

спеціальної і навпаки [8]. 

В умовах інклюзивного навчання інклюзивний освітній процес передбачає 

включення у його структуру освітніх цілей осіб з ООП. 

Розвиток цілісної особистості, незалежно від її особливостей психофізичного 

розвитку, відбувається лише завдяки правильно організованому інклюзивному 

освітньому процесу. Кожен заклад інклюзивної освіти здійснює виховання 

школяра у широкому педагогічному значенні, тобто формує особистість учня під 

впливом педагогічного колективу. Організація інклюзивного освітнього процесу 

вимагає цілісного підходу в колективному вирішенні мети інклюзивної освіти і 

навчання [15]. 

Ми поділяємо думку З.Шевців, яка розглядає цілісний освітній процес 

інклюзивного навчання як спеціально організована, цілеспрямована партнерська 

взаємодія вчителя та учнів, метою якої є розв’язання освітніх проблем усіх 

учасників освітнього процесу [15]. 

Інклюзивний освітній процес – це сучасна технологія, для якої характерними 

є: соціальна адаптація дитини на кожному віковому етапі розвитку; 

природовідповідність освітніх задач, методів, методик як можливостям дитини, 

так і загальній логіці розвитку; розвиток інформаційної культури, 

комунікативних компетенцій, умінь взаємодіяти з іншими людьми; створення 

безбарʼєрного освітнього середовища на лише фізичного, а й психологічного [5]. 

Інклюзивне середовище має гарантувати для осіб з ООП: 

– охорону психологічного і фізичного здоров’я, повагу людської гідності, 

індивідуальних потреб, позитивних емоцій, добробуту «особливих» дітей, 

формувати й підтримувати позитивну самооцінку;  

–реалізацію освітнього потенціалу та корекцію вад розвитку осіб з ООП на 

найвищому рівні;  

– відповідність матеріально-технічного забезпечення з врахуванням 

особливостей розвитку осіб з ООП;  

–диференційовану організацію особистісно спрямованої розвитково-

корекційної освіти осіб з ООП на основі використання різноманітних засобів, 

видів активності і форм організації навчання; 

–вільне вираження особистих почуттів і думок;  

– задовільні умови праці та стимулювання позитивної мотивації і прагнення 

до професійного саморозвитку у педагогів;  

– доступність освітнього процесу та активна участь батьків і громадських 

організацій в освітній діяльності, що включає інформаційну підтримку відносно 

факторів освіти, виховання, охорони здоров’я осіб з ООП [3]. 

Учасниками інклюзивного освітнього процесу у ЗЗСО є учні з особливими 

освітніми потребами, нормотипові учні, керівництво освітнього закладу, 

педагоги, асистент вчителя та інші вузькопрофільні фахівці, яких потребує 
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дитина з ООП. Не менш значущим учасником освітнього інклюзивного процесу 

є інклюзивно-ресурсний центр. Діяльність всіх учасників освітнього 

інклюзивного процесу спрямована на оптимізацію процесу навчання, 

соціалізації та адаптації дитини з особливими освітніми потребами, а також 

надання дитині з ООП та її батькам психолого-педагогічного супроводу у 

процесі реалізації освітньої траєкторії [13]. 

Розвиток сучасного суспільства детермінує повагу до людського розмаїття, 

прийняття принципів солідарності та безпеки, що забезпечує захист та повне 

інтегрування у соціум усіх верств населення, перш за все осіб з інвалідністю. Це 

зумовлено визначенням головної мети соціального розвитку – створення 

«суспільства для всіх».   В основу такого інтегрування покладено концепцію 

цілісного підходу, яка відкриває шлях до реалізації прав і можливостей для 

кожної людини, насамперед, передбачає рівний доступ до здобуття якісної 

освіти. Якісна освіта передбачає задоволення особливих освітніх потреб кожного 

індивіда, в тому числі й з порушеннями психофізичного розвитку, без відриву 

такої особи від звичного соціального оточення, сім’ї, друзів [9, с. 5]. 

Отже, інклюзію в освіті можемо розглядати як ключову парадигму розвитку 

сучасного суспільства. Інклюзія змінює світ. Інклюзивна освіта – це 

найефективніша освітня система сучасності, яка допомагає прийняти будь-які 

особливості і відмінності. 
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